Вохмянина Ирина Геннадьевна,

учитель русского языка и литературы,
Ростовская область, г. Волгодонск, МБОУ СШ№8 «Классическая»  г.Волгодонска                                                               

Направление: урок русского языка
Форма проведения – интегрированный урок русского языка и ПДД, урок-игра
Урок русского языка в 5 классе

Тема: Типы речи

Тип урока: урок  обобщения и систематизации знаний и способов деятельности по теме. 

Форма урока: урок-игра

Аннотация: Урок русского языка является заключительным по теме «Типы речи», это урок  обобщения и систематизации знаний и способов деятельности по теме. 

Форма организации: урок-игра «Академия Дорожных наук»
Педагогические технологии: АМО, обучение в сотрудничестве (групповая работа), ИКТ; 

Методы: 

‒ эвристический; 

‒ проблемный
Методическая разработка содержит конспект урока, презентацию к уроку, презентация «Типы речи». Видеоролик, приложения с раздаточным материалом.
Задачи урока:

Образовательные: систематизировать и обобщить изученное по теме «Типы речи», закрепить умение определять тип речи по его признакам, составлять тексты заданного речевого типа, употребляя соответствующие языковые средства.
Развивающая: развивать речь учащихся, образное и логическое мышление, творческие  способности, коммуникативные навыки работы в сотрудничестве.
Воспитательная: воспитывать у учащихся культуру поведения на улицах и дорогах, правила поведения пассажиров, прививать чувство ответственности при работе в команде.
Оборудование: проектор, ноутбуки (3 на каждую команду), презентация к уроку, раздаточный материал (опорный лист, 3 цветных карточки красного, зелёного и жёлтого цвета на каждого ученика), листы А 4, цветные магниты, удостоверения выпускников академии Дорожных наук (Приложение № 4).
Планируемые результаты:
Универсальные учебные действия. 

Предметные: знают признаки типов речи, композицию текста-описания, повествования, рассуждения, умеют определять тип речи, составлять тексты  заданного речевого типа

Метапредметные: 

1) личностные: оценивают собственную учебную деятельность, 

2) познавательные: структурируют знания, воспроизводят  информацию,  необходимую для решения учебной задачи, пользуются различными источниками  информации

3) регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей, 

корректируют деятельность после ее завершения на основе оценки характера ошибок, 

анализируют собственную работу, оценивают уровень владения учебным материалом. 

Структура урока
	Этапы учебного занятия
	Образовательные задачи
	УУД, формирующиеся на данном этапе
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Оргмомент

Инициация (вхождение в игровую ситуацию)
	1.  Создать условия для возникновения внутренней потребности, включения в учебную деятельность.
	1) Регулятивные:
- волевая саморегуляция;

2) Коммуникативные:
- планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками.
	 (Слайд № 1)Мотивация на совместную деятельность. Организация игровой ситуации.
	   Записывают в тетради  дату.

	2. Подготовка к работе на основном этапе.
	1. Организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения новых знаний.

2. Организовать выполнение уч-ся учебного действия.

3. Формирование  орфографических навыков
	1) Познавательные:
- общеучебные умения структурировать знания, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

2) Логические:
- анализ, сравнение, синтез.

3) Регулятивные:
- контроль и оценка прогнозирования (при анализе учебного действия).
	(Слайд № 2)Метод проблемный

Цель: активизировать познавательный интерес через создание проблемной ситуации

Словарная работа
Приём «Кроссворд»

- Чтобы определить тему нашего урока, разгадаем кроссворд. Прочитайте выразительно загадки, запишите отгадки


	Дети выразительно читают загадки, записывают отгадки, объясняют их написание (Приложение № 1)


	3. Закрепление полученных знаний и способов действия
	Организовать построение практической деятельности

 1. Создать условия для осознанной,  личностно-значимой познавательной деятельности
2. Активизировать мыслительную активность, внимание, стимулировать на дальнейшие учебные действия 
.
	1) Регулятивные:
- целеполагание как постановка учебной задачи,

- планирование,

- прогнозирование.

2) Познавательные:
- умение структурировать знания, постановка и формулировка проблемы, умение осознанно и произвольно строить речевые высказывания.


	- Прочитайте тему урока. (Типы речи)

- Назовите известные вам типы речи (описание, повествование, рассуждение)

- Определите цель нашего урока
(Слайд № 3)

- А также в академии Дорожных наук нам предстоит повторить правила Дорожного движения, чтобы получить удостоверение выпускника академии Дорожных наук

	Дети читают тему, самостоятельно формулируют цели урока, определяют план урока.
Знать … (типы речи: описание, рассуждение, повествование)

Уметь определять…( типы речи в текстах)
Уметь сочинять… (тексты разных типов речи)


	4. Реализация построенного проекта и закрепление изученных способ действий.
	1. Организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом.
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	1) Коммуникативные:
Планирование учебного сотрудничества

2) Познавательные:
- поиск и выделение необходимой информации

- смысловое чтение

- построение логической цепи рассуждения
	- На какую тему записанные нами слова? (Транспорт)

- Ребята, а как называют человека, совершающего поездку в поезде, в автобусе, в самолёте? (пассажир) 

- И первое учебное задание в академии Дорожных наук: посмотрите мультфильм, сформулируйте правила пассажира.

Просмотр мультфильма из серии «Азбука безопасности» (Слайд № 4)
- С этим испытанием вы справились.

Фронтальная проверка 

- Ребята, а как будет называться человек, оказавшийся на дороге без транспорта? (пешеход)

Пешеход должен быть предельно внимательным, особенно находясь на проезжей части.  Вот и проверим, насколько вы внимательны и выполним следующее задание нашей дорожной академии. А поможет нам главный друг пешеходов – светофор.

Приём «Светофор» (сигнальные карточки)

У вас на столах карточки разных цветов. 

Я буду читать текст, а вы должны определить тип речи и поднять карточку

красного цвета – повествование

жёлтого цвета – описание

зелёного цвета – рассуждение

(Слайд № 5)
	Дети смотрят мультфильм, формулируют правила поведения пассажиров
- посадка в автомобиль разрешена только со стороны тротуара;

- на переднем сидении разрешается ездить с 12 лет, 

- в автомобили обязательно надо застёгивать ремень безопасности;
- выходить из автомобиля разрешается через правую дверь со стороны тротуара;
- во время поездки запрещается отвлекать водителя разговорами.

Ученики слушают текст, определяют тип речи, поднимают карточку соответствующего цвета
Текст № 1
В гололёд очень опасно,

Если рядом ездит транспорт.

Мчащийся автомобиль

Не может быстро тормозить.

На льду колёса непослушны,

Об этом знать и помнить нужно!

Текст № 2

В 1770 году французским изобретателем Николя Кюньо был сооружён первый автомобиль. Вместо кузова – дубовая рама на трёх колёсах. На месте мотора – паровая машина и котёл. Эта деревянная телега издавала ужасный грохот во время езды.

Текст № 3.

А почему светофор называется светофором? 

 Это слово составлено из двух частей: «свет» и «фор». «Свет» —это всем понятно. А «фор»? «Фор» произошло от греческого слова «форос», что означает «несущий» или «носитель». А все вместе «светофор» — значит «носитель света», «несущий свет».

Текст № 4

«Ночной рыцарь» -  невидимый для маглов волшебный трёхэтажный автобус для волшебников и ведьм, попавших в затруднительное положение. Покрашен автобус в фиолетовый цвет.  Ночью он  обставлен кроватями, а днём — креслами всех видов. У водителя автобуса Эрни Прэнга выработался бешеный стиль езды, причём все препятствия — дома, деревья, столбы, автомобили — сами отпрыгивают в сторону.

Текст № 6

Оказывается 200 лет назад, жил в уральском селе Верхотурье кузнец Ефим Михеевич Артамонов. Однажды он придумал машину – самокат. Самокат был двухколёсным: переднее колесо - огромное, в человеческий рост, а заднее – маленькое. У него были деревянными  седло и руль и металлическая рама. Хозяин завода, на котором работал кузнец, послал изобретателя с подарком в Москву к царю. Царю подарок понравился, он щедро наградил кузнеца за выдумку. Но вскоре об изобретении кузнеца Артамонова забыли.

	
	1. Организовать сопоставление работы с эталоном для самопроверки.

2. По результатам выполнения самостоятельной организовать рефлексию деятельности по применению нового способа деят-сти.
3. Организовать повторение учебного содержания необходимого для обеспечения содержательной непрерывности.
	1) Регулятивные:
- контроль и коррекция в форме сравнения способа действия и его результата с заданным эталоном.

2) Познавательные:
-умение осознанно и произвольно строить высказывания.
	- А почему сложно было определить тип в последнем тексте? (смешанный) Как правило, в чистом виде типы речи употребляются редко, обычно в текстах они комбинируются.

- А для чего надо уметь определять типы речи, знать их признаки?

(чтобы лучше понимать текст, грамотно строить свою речь, составлять тексты)

Давайте проверим вашу готовность к этому важному заданию
Мини- тест. Взаимопроверка. (Слайд № 6) 
Цель: контроль уровня сформированности  предметных знаний по теме.
Выполните тест, выделив правильный ответ
Взаимопроверка, проверьте тест  по ключу, оцените работу соседа.
	Дети отвечают на вопросы учителя, определяют практическую значимость полученных знаний, определяют новый способ действий
Дети выполняют тест (Приложение № 2), меняются в парах тетрадями, проверяют по ключу, ставят оценки

Ключ: 1-Б, 2-Б, 3-Б, 4-В, 5-А

	6. Коррекция знаний и способов действий
	1. Организовать выявление типов заданий, где используется новый способ действия.


	1) Регулятивные:
прогнозирование
1) Познавательные:
- умение структурировать знания

- оценка процессов и результатов деятельности

2) Регулятивные:
- волевая саморегуляция

- осознание того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению

	-Какую оценку вы поставили? Поднимите красную карточку, если «5»;

зелёную, если «4»;

жёлтую, если «3»


	Дети проверяют по ключу выполнение теста товарищем, оценивают работу, поднимают карточку указанного цвета.


	7. Самостоятельная работа учащихся в группах
	Организовать самостоятельную групповую работу детей по сбору и переработке учебной информации


	Познавательные: 

1) Коммуникативные:
- умение работать в сотрудничестве4

умение выражать свои мысли

- оценивание качества своей и общей учебной деятельности
	Организация групповой работы детей

- Итак,  вы,  я вижу,  готовы к главному испытанию 

Работаете по группам.(Слайд № 7)

 Задание: 

Посмотрите презентацию на рабочем столе ноутбука «Типы речи», справочную литературу и составьте обобщающую таблицу по заданному типу речи. 

Составьте текст заданного типа речи на тему «Моя дорога в школу». 

1 группа – повествование,

2 группа – описание,

3 группа - рассуждение

Физкультминутка (Гимнастика для глаз)
(Слайд № 8)
	Дети организуют работу по сбору информации, распределяя обязанности (теоретики, сочинители), самостоятельно изучают материал презентации «Типы речи». Теоретики заполняют таблицу (см. Приложение № 3))

Сочинители составляют текст на тему «Моя дорога в школу» заданного речевого типа.

	8. Демонстрация результатов совместной деятельности

Контроль и самооценка знаний и способов действия

	Организовать условия для 

.
	1) Коммуникативные:
- умение выражать свои мысли

- оценивание качества своей и общей учебной деятельности
	Представление результатов совместной деятельности.
(Слайд № 9)
- Наше занятие в академии Дорожных наук подошло к концу.

Достигли ли мы поставленных целей?
(Слайд № 10)
Оцените свою работу на уроке:

5 – красная карточка,

4 – зелёная карточка

3- жёлтая карточка.
	Представители групп демонстрируют свою работу.

Дети слушают теоретические сведения, составленные тексты, соотносят с критериями оценивания и комментируют, оценивают работу товарищей
Дети оценивают выполненную работу, соотносят её с поставленными задачами. Оценивают свою работу и поднимают карточку соответсвующего цвета.

	9. Подведение итогов занятия, 

Рефлексия


	1. Организовать рефлексию уч-ся по поводу своего психоэмоционального состояния,

своей деятельности, взаимодействия с учителем и одноклассниками


	
	Ребята. Вы успешно прошли обучение в академии Дорожных наук и получаете удостоверение выпускника.

Приём «Комплимент» (Слайд № 11)
- А кто был сегодня на уроке лучше всех? Сделайте ему комплимент
	Дети говорят комплименты наиболее отличившимся одноклассникам.


Приложение № 1.
Задание № 1

Задание: выразительно прочитайте загадки, запишите отгадки

Что за чудо – длинный дом! 
Пассажиров много в нем. 
Носит обувь из резины 
И питается бензином
На большие расстояния 
Мчится он без опоздания. 
Пишется в конце два с, 
Называется ….

Ходит город-великан
На работу в океан

Железные избушки
Прицеплены друг к дружке.

У него – два колеса
И седло на раме.
Две педали есть внизу,
Крутят их ногами
Задание № 2. Выполните тест. Обведите правильный ответ
1. В каком типе речи говорится о причинах и следствиях?

А) повествование

Б) рассуждение

В) описание

2. В тексте какого типа речи ведущей частью речи является имя прилагательное?

А) повествование

Б) описание

В) рассуждение

3. Используя приём «фотография», сколько можно сделать снимков в описании?

А) несколько             

Б) один

В) ни одного

4. В тексте какого типа речи употребляются вводные слова: во-первых, во-вторых, следовательно, таким образом?

А) повествование

Б) описание

В) рассуждение

5. В каком типе речи говорится о последовательности действий?

А) повествование

Б) описание

В) рассуждение
Задание № 3
Задание:
Посмотрите презентацию «Типы речи», справочную литературу и составьте обобщающую таблицу по заданному типу речи. 

Составьте текст заданного типа речи на тему «Моя дорога в школу». 

Тип речи  ПОВЕСТВОВАНИЕ

	Цель


	Вопрос
	Речевые средства
	Композиция
	«Приём фотография» Сколько можно сделать снимков?

	
	
	
	
	


